

দেশে বিভিন্ন স্থানে গ্রামীণ স্থানের প্রকারভেদ:-

(Rural Habitation types in different States of India)

দেশে বিভিন্ন উল্লেখ - ভাষাভাষী ও ভূ-প্রাথমিক
ভেদে গ্রামীণ স্থান নির্মাণ বিভিন্ন প্রকারের হয়। এ উল্লেখ
বিভিন্ন স্থানে স্থান নির্মাণের নকশা কিংবা আকৃতি একই
রকম হয় না,

১। পশ্চিমবঙ্গ (West Bengal):- পশ্চিমবঙ্গের গ্রামীণ

স্থানের বাড়িঘরের নির্মাণে চারটি ধরনের থাকে,
উপরে প্রায় সমস্তই বাড়িগঠ করা হয়। বাড়ির
সামনে গাছাদি লক্ষ্য রাখার জন্য প্রথমতঃ ঘর বা
গোয়ালঘর রাখা হয়। দুটি ঘর পুরুষ ও মহিলাদের
ব্যবহারের জন্য, একটি বাগানঘর এবং ভেটিঘর
আপ্যায়নের জন্য একটি ঘর স্বৈচ্ছামতো ছিটানো ব্যতীত।

বাড়ির দেওয়াল নির্মাণে মাটি কিংবা কাঁচ
ইটি দিয়ে তৈরি হয়। অনেকক্ষেত্রে দেওয়াল বাঁধা ও
ফাটুর সঙ্গে কাঁচা-মিষ্টিয়ে তৈরি করা হয়। ঘরের
ছাদ টালি কিংবা অ্যান্টিসেপ্টিক দ্বারা ছাওয়া হয়,
কিছু কিছু ক্ষেত্রে ছাদ কিংবা পালা ঘরের ছাদ ঢাকার
কাণ্ডে ব্যবহৃত হয়। কিন্তু মাটির দেওয়াল এবং দক্ষিণ

২। Bihar:- বিহারের গ্রামাঞ্চলে প্রথমতঃ

মাটির দেওয়ালযুক্ত ছাদে স্থান নির্মাণ করে। কাঁচার সঙ্গে
বিভিন্ন মাধ্যম মিষ্টিয়ে দেওয়ালকে গুরু ও কঠোর করে
থাকে। ছাদে ছোট ছোট বাতিখণ্ড প্রদেয়। বন্যার
জন্যে তল থেকে বেলা কিছুটা উপরে ঘর বাড়ি নির্মাণ
করা হয় থাকে। তাঁদের কিছু বনি ছোঁড়ি লোক পালা
স্থানে ব্যবহার করে। বাঁধা দিয়ে কাঁচা মাটি তৈরি
করেও ঘর বাড়ি এই স্থানের নির্মিত হয়। গ্রামাঞ্চল
স্থানে তালিকা প্রায় আছে না বলাই নে।

হাস্য হুস্মা ওয়াছাদিত্তি হয়। অমধ্যে ব্যত্বাভিমানি
 প্রায় একই উচ্চতার হয়ে থাকে, অমধ্যে বাড়ি সুনির্ভিতক
 হয় থেকে অম্মিবিদ্যুতবে দাঁড়ানো লম্বাটে বরানের
 জানে হয়।

৬৫ গাম্বিলনাড়ু: — অম্মিপ্রাণে স্বাভ্যেয় মনে গাম্বিলনাড়ু
 স্বাভ্যেয় বিদ্যুত অম্মিলে বৈদ্যে বসতি আছে উসিছে,
 এই স্বাভ্যেয় পূর্বাধিকে অম্মিলে উপস্থলবর্তী অম্মিলে প্রায়
 জৌজীবাচ্চ বরানের বসতিলম্বলীয় গ্রামস্থানিতে পূর্বে
 অম্মিলে উল্লোয়ার (Tank) থাকে, অম্মিলে অম্মিলে অম্মিলে
 উল্লোয়ারে বরানে বা লদীরিবাচে তেবি হয়।

৬৬ বৈকাল: — বৈকাল স্বাভ্যেয় গ্রামাঞ্চলের অম্মিলে
 অম্মিলে বসতি তেবি, অম্মিলে উপস্থল অম্মিলে অম্মিলে
 অম্মিলে অম্মিলে লম্বা করা যায় অম্মিলে প্রায় ৫০০ বর্গফুট
 স্থানো, অম্মিলে লাভা দিয়ে অম্মিলে ছাদ ঢাকা হয়।
 অম্মিলে অম্মিলে অম্মিলে অম্মিলে অম্মিলে অম্মিলে

- মহা —
- ① প্রবান অম্মিলে (The Anappure)
 - ② অম্মিলে দরজাঘর গুরু (Gate house or Puzippure)
 - ③ দক্ষিণের অম্মিলে (Takkentu) এম
 - ④ উত্তরের অম্মিলে (Vataketu)

স্বাভ্যেয় দক্ষিণ-দক্ষিণে অম্মিলে অম্মিলে অম্মিলে
 তেবি করা হয়। অম্মিলে স্বাভ্যেয় প্রাচীরে অম্মিলে
 অম্মিলে অম্মিলে অম্মিলে অম্মিলে অম্মিলে অম্মিলে
 অম্মিলে, অম্মিলে, ইট, অম্মিলে অম্মিলে অম্মিলে
 অম্মিলে তেবি করা হয়। অম্মিলে অম্মিলে অম্মিলে
 অম্মিলে অম্মিলে অম্মিলে অম্মিলে অম্মিলে
 অম্মিলে অম্মিলে অম্মিলে অম্মিলে অম্মিলে

৪) অস্ট্রেলিয়া: - অস্ট্রেলিয়া রাষ্ট্রের ব্যঙ্গসুস্থালি
 মাঝে মাঝে চলেলে অস্ট্রা খোলাখোলা হয়
 এতে করে সমাপ্ত খোলা পাড়িয়া যায়। কত
 বাড়িগুলি হাঁটু মজমান দ্বারা নিমিত্ত এতে
 এদের ছাদ তালু পুরুত্ব হয়। বাড়ির প্রবেশদ্বার
 নিমিত্ত ছোটখাটোভাবে, যেখানে পুরী সদর
 প্রায়শই দেন, এই ছোট খাটিকে Deorai বলা
 হয়। বাড়ির পাড়ানি বেশ খোলাখোলা বর্তান
 হয়। পাড়ানের একবারে সবাদি পক্ষ থাকে।

৩) গুজরাট (Gujarat): - গুজরাটের গ্রামীন বর্ষ
 গৃহ স্থানীয় একটি বিশেষ বৈশিষ্ট্য হল এই যে
 অস্ট্রালি নবুদের অংশসূত্রে অস্থান বর্ষে
 দুটি বাড়ির মত সমাবল মজমান Common
 Wall থাকে, পাড়ানা হুট, কচ, এতে দুটি দ্বারা
 মজমান তৈরি হয়। ছাদ Tile বসানো হয়, বাড়িতে
 গৃহপালিত পক্ষুর ব্যবহারে অয়েগাও ব্যঙ্গসুস্থালি
 পাশে থাকে, অনেকস্থানে বাড়ির সামনে উদ্ভূত
 বা মঁকস অয়েগা থাকে।

১০) মহিলা প্রদেশ : মহিলা প্রদেশ রাজ্যটি প্রধানত
 উপত্যকায় অবস্থিত, এই রাজ্যের অপর্যন্ত একটি
 উপত্যকায় ছিল তিনে, এই উপত্যকায় মোকডনে
 প্রধানত বিক্রী ও সন্তপ্ত পর্ষের তালে বাস করবে,
 এরা কাঁচের তৈরি হয়ে বাস করবে, বিশেষ বর্তানয়
 বৃষ্টির ব্যঙ্গসুস্থালি বর্ষে এরা নিজেদের ঘর নিজেদের
 তৈরি করে।

